

Выступление на открытии совещания заместителя Председателя Комитета государственной безопасности СССР - начальника Первого главного управления генерал-майора Шебаршина Л.В.

Уважаемые друзья!

Товарищи!

Позвольте от имени коллегии и руководства Комитета государственной безопасности СССР, руководства и парткома Первого главного управления КГБ горячо приветствовать делегации научно-технических разведок братских стран:

- Народной Республики Болгарии во главе с первым заместителем начальника Первого главного управления МВД НРБ - начальником научно-технической разведки Манчевым Георги Савовым;
- Венгерской Народной Республики во главе с заместителем начальника Управления III/I МВД ВНР доктором Кехалми Жолтом;
- Социалистической Республики Вьетнам во главе с и.о. начальника Главного управления разведки МВД СРВ Ле Минь Хыонгом;
- Германской Демократической Республики во главе с первым заместителем начальника Главного управления "А" МГБ ГДР Фогелем Хорстом;
- Республики Куба во главе с начальником управления НТР Главного управления разведки Кубы Броче Гонсалесом Агустином;
- Монгольской Народной Республики в лице начальника I отдела I Управления Главного управления государственной безопасности Министерства общественной безопасности МНР Рэнцэйгийна Болда;
- Польской Народной Республики во главе с заместителем начальника I Департамента МВД ПНР - начальником НТР Хенриком Ясиком;
- Чехословацкой Социалистической Республики во главе с заместителем начальника I Управления ФМВД ЧССР Соучеком Ярославом.

Всем Вам, дорогие товарищи, просил передать привет и наилучшие пожелания Председатель Комитета государственной безопасности СССР генерал армии Владимир Александрович Крючков. Он желает участникам совещания успешной работы.

Наше совещание, товарищи, проходит в знаменательное время. Происходящие на мировой арене позитивные сдвиги во многом являются следствием осуществления на практике идей нового политического мышления.

Мы живем в период больших политических реформ, проходящих во многих братских странах, время поиска путей повышения эффективности экономики и решения социальных задач. Идет перестройка всех сфер жизни общества и в Советском Союзе.

Новую энергию перестройке в нашей стране дал Съезд народных депутатов СССР. Две недели работал Съезд и все это время он притягивал к себе наши умы и сердца. Следили за его работой политические деятели, общественность других стран, прежде всего в странах социализма, сопоставляя движение съездовского корабля с курсом, взятым нами в апреле 1985 года.

Съезд стал крупнейшим политическим событием в жизни нашей страны. Доклады М.С.Горбачева и Н.И.Рыжкова, происходившие на Съезде дискуссии, его постановления придали новый импульс углублению перестройки в деятельности всех государственных и народнохозяйственных органов.

Сделан крупный шаг на пути формирования социалистического правового государства. Намечена программа законодательных преобразований, реализация которой закрепит конституционную, юридическую основу процесса обновления социализма.

Съезд внес реальный вклад в дело становления Советов как высших органов государственной власти. Вместе с тем он подтвердил, что за Коммунистической партией полностью сохраняется роль политического авангарда советского народа, что партия выступает инициатором и гарантом перестройки.

Съезд определил общие контуры дальнейших перемен в экономической и социальных областях, в национальной и экологической политике, военном строительстве. Народные депутаты высказались за дальнейшее продвижение на международной арене нового политического мышления.

Намечены рубежи революционного обновления социализма, исходя из понимания многообразия путей социалистического развития. На Съезде была раскрыта опасность отступления от существа социалистической идеи, искажений её догматизмом, умозрительными схемами, произволом и беззаконием, отмечались безграничные возможности, заключенные в идее социализма.

Любые проблемы могут быть и должны быть решены только в рамках социализма на основе демократии и гласности, гуманизации общественных отношений, социальной и правовой защищенности личности.

Одной из самых горячих проблем, прозвучавших с трибуны Съезда, явилась проблема межнациональных отношений. Очевидно, что эту проблему необходимо решать комплексно, смело и в то же время тактично и уважительно. Мы не можем мириться с попытками некоторых групп "регулировать" межнациональные вопросы преступными методами, пре-небрегая моралью, законами. Накопившиеся здесь проблемы должны решаться на почве взаимопонимания, сотрудничества, широкого диалога и закона.

И все же самым важным, тем, чего ждала страна от Съезда, было обсуждение конструктивных предложений о предстоящей деятельности, неотложных практических мер, которые могут улучшить положение в стране.

На Съезде неоднократно, настойчиво звучали слова: корни обострения политической ситуации - в экономике. Если в ближайшее время не поправить положение, не добиться повышения уровня жизни - это обернется ростом социальной напряженности. Естественно, что именно поворот экономики к человеку, анализ причин трудностей в хозяйственном развитии, поиск путей, позволяющих переломить негативные тенденции, оказались в центре доклада М.С.Горбачева.

Работа Съезда и его итоги, можно сказать, всколыхнули всю страну. Одновременно они весьма рельефно выявили допущенное нами отставание в решении назревших проблем. Перевод народного хозяйства на подлинно экономические методы управления, повышение роли социалистического рынка и конкуренции, преодоление монополизма, усиление социальной направленности экономики, оздоровление финансов - таковы первоочередные задачи. Практически все они могут быть решены лишь при условии наращивания и совершенствования производства на основе научно-технического прогресса и оптимального использования всех видов социалистической собственности.

Содействовать первоочередному развитию отраслей, определяющих эффективность экономики в целом, - важнейшая задача НТР. Это те отрасли, которые занимаются производством наукоемкой продукции, то есть информатика, компьютеры, робототехника, электроника, биотехнология, контрольно-измерительная аппаратура, фармакология, медицинские приборы, создание новых материалов. Уже сейчас следует уделять больше внимания перспективным разработкам и

исследованиям, от которых максимум отдачи начнет поступать в будущем. В качестве примеров назову системы искусственного интеллекта, применение эффекта высокотемпературной проводимости, световодные информационные сети, становление которых начинается сейчас, а быстрый рост в мировых масштабах ожидается через 10-15 лет.

Товарищи!

Очередное совещание руководителей научно-технических разведок органов безопасности братских социалистических стран проходит в период, когда в жизни многих стран и на международной арене события большой важности следуют друг за другом.

Процесс, который можно назвать радикальным обновлением социализма, теперь уже оказывает воздействие не только на социалистические страны, но и на всю планету. Удалось отодвинуть угрозу глобального военного конфликта, появились перспективы новых разоружительных соглашений, расширяется взаимовыгодное сотрудничество государств с различными социальными системами. Имеются определенные сдвиги и в политическом урегулировании ряда региональных конфликтов. Можно сказать, что в международных отношениях за последнее время накопилось немало крупных достижений.

Однако наряду с этим в сфере межгосударственного общения происходят и совсем другие процессы, которые вызывают тревогу.

Соединенные Штаты продолжают интенсивную гонку вооружений, особое внимание обращая на их качественное совершенствование. Администрация Буша навязывает своим союзникам планы передачи в зону НАТО новых американских подводных лодок-ракетоносцев, модернизации находящихся в Западной Европе тактических ядерных средств. Американцы наращивают усилия по созданию разведывательно-ударных

комплексов космического базирования. Не отказались США и от политики силового давления в решении международных проблем, от вмешательства во внутренние дела суверенных государств.

Все это, да и многое другое, не может не настораживать. Мы обязаны знать, что именно кроется за словами руководителей империалистических держав об их желании и готовности укреплять международную безопасность.

Сопоставление провозглашаемых и неафишируемых целей внешней политики США и их союзников выявляет противоречивую картину. С одной стороны, налицо обнадеживающие признаки. Так, например, состоявшийся в мае с.г. визит в Москву государственного секретаря США Бейкера, его беседы с М.С.Горбачевым и Э.А.Шеварднадзе позволили, наконец, прервать затянувшуюся паузу в советско-американском диалоге.

Однако, с другой стороны, милитаристская активность Соединенных Штатов не спадает, а проблему сокращения вооружений они по-прежнему хотят решать в основном за счет односторонних уступок СССР.

И, наконец, нельзя не отметить, что подрывная деятельность спецслужб противника против Советского Союза и братских социалистических стран не сокращается, становится более изощренной. Усиливается давление спецслужб на наши разведки, ужесточается контрразведывательный режим.

В целом мы приходим к выводу, что международная обстановка, наши внутренние процессы, подрывная деятельность спецслужб противника - все это вместе взятое настоятельно требует активизации и дальнейшего совершенствования работы внешней разведки Комитета госбезопасности Советского Союза, братских разведок.

На первом плане сейчас выступают задачи получения достоверной информации о действительных планах и замыслах США и их союзников в отношении социалистических стран, об их научно-технических достижениях. Нельзя допустить того, чтобы мы не знали о готовящихся империалистическими державами технических прорывах, способных обеспечить им военное превосходство. Потребности социально-экономического развития наших стран также указывают на особое значение доступа к самой передовой технологии и технике. В этой связи приходится все более и более убеждаться в том, что в наше время не может быть полнокровной разведки без хорошо поставленной НТР.

В США завершается разработка глобальной "стратегии конкуренции", которая предусматривает, в частности, навязывание нам конкуренции в тех технических областях, имеющих военно-прикладное значение, где мы серьезно отстаем от Запада. Тем самым нас хотят заставить вкладывать громадные средства в сокращение технологических разрывов на этих направлениях.

В этих условиях как никогда ранее возрастает роль научно-технических разведок наших стран, их взаимодействия, одним из важных направлений которого должна стать хорошо отлаженная координация и коопeração в работе по добыванию актуальной информации, дорогостоящих технологий и образцов новейшей техники. Это позволит избежать параллелизма в работе, что в конечном счете приводит к экономии каждой из разведок значительных валютных средств, а также повысить уровень безопасности добывающего аппарата.

Вряд ли есть необходимость подчеркивать приоритетность решения задач оборонительного характера. Ни в коей мере нельзя уменьшать и важность задач, решаемых научно-техническими разведками в

интересах ускорения социально-экономического развития наших стран, укрепления их экономики.

В своем выступлении, дорогие друзья, я хотел показать в самом кратком виде взаимодействие, с одной стороны, международной обстановки и внутреннего развития социалистических стран, а с другой - содержание и характер задач научно-технической разведки на современном этапе. И с точки зрения сдерживания агрессивных устремлений противника, и в плане созидательных усилий народов социалистических стран НТР играет все возрастающую роль. Соответственно повышается значение и сотрудничества между нашими разведками, роль которого следующим образом определила Коллегия КГБ СССР на совместном заседании: "В системе межгосударственных отношений сотрудничество с органами безопасности социалистических стран занимает важное место. Координация и осуществление совместных действий на двусторонней и многосторонней основе позволяют более целенаправленно использовать имеющиеся силы и средства, расширяют возможности сотрудничающих органов по обеспечению безопасности как всего социалистического содружества, так и конкретных социалистических стран."

В нашем сотрудничестве заложены значительные резервы увеличения вклада научно-технических разведок в укрепление экономики и обороноспособности наших стран.

Позвольте Многостороннее совещание руководителей научно-технических разведок органов безопасности стран социалистического содружества считать открытым и выразить уверенность, что оно будет способствовать возрастанию эффективности сотрудничества братских НТР, что Ваша работа будет успешной и плодотворной.

Слово для доклада предоставляется руководителю советской делегации, о чем Вы предварительно договорились, товарищу Зайцеву Леониду Сергеевичу.